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ДР ЛАЗА К. ЛАЗАРЕВИЋ ЛЕКАР, НАУЧНИК И КЊИЖЕВНИК 

 

Извод из рада др Сање Драче под насловом „Dr Laza K. Lazarevic, the 

founder of Serbian neurology, and his straight-leg-raising test, described and 

published in Serbian Archives in 1880“, који је један од четири награђена 

пројекта у Европи у 2014. години од стране Федерације европских удружења 

неуронаука (Federation of European Neuroscience Societies). 

 

Др Лазар К. Лазаревић (1851-1890 по Јулијанском календару/ -1891 

године по Грегоријанском календару) је био истакнути српски лекар, научник, 

писац и преводилац. Као и Антон П. Чехов, др Лазаревић је у својој личности 

спојио две захтевне професије, лекара и књижевника.  

Др Лазаревић је као лекар радио непуних једанаест година. Иза себе је 

оставио велико дело изузетног клиничара и научника који је учинио много не 

само за медицинску праксу и науку своје мале земље, већ и за значајна 

подручја медицине уопште. Све је то остварио упркос тешким условима у 

којим је живео и радио, породичним трагедијама које му је живот донео и 

упркос тешком обољењу, туберкулози, којe је билo разлог његове преране 

смрти.  

Током 1879. године др Лазаревић успешно завршава студије медицине 

на Friedrich-Wilhelm Универзитету у Берлину, једном од водећих универзитета 

тог доба, одбраном дисертације на немачком језику о деловању токсичних доза 

живе на експерименталне животиње. Промовисан је у звање доктора 

„целокупног лекарства и хирургије“, што одговара данашњем научном звању 

доктора медицинских наука и хирургије. Знања стечена на једном од најјачих 

медицинских центара у Европи, Берлинском Универзитету, покушао је да 

пренесе у ратом разорену Србију. Године 1881, после ступања на снагу 

санитетског законика којим је Варошка болница у Палилули постала Општа 

државна болница у Београду, др Лазаревић постаје примаријус и шеф 

Унутрашњег одељења те болнице, а једно време је обављао и дужност 

заменика управника болнице. Истог дана 1881. године постаје и члан Главног 

санитетског савета Краљевине Србије. Захваљујући својим организационим и 

стручним способностима претвара скромно одељење у праву клинику за 

унутрашње болести, у којој оснива и прву лабораторију изборивши се да у 

Србију стигну први микроскопи. Уводећи прву лабораторију у Србији и сам је 
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анализирао поједине препарате под микроскопом. Током свог рада у болници 

и приватној пракси, упркос све лошијем здравственом стању, показивао је 

посебну хуманост лечећи годинама бесплатно цела удружења (Београдску 

трговачку омладину и питомце „Женског друштва“) и сиромашне, којим је 

носио и лекове и новац, сећајући се, вероватно, дана свог сиромаштва током 

студија у Берлину. 

Учествовао је у три рата које је Србија водила: у Првом српско-

турском рату 1876. године у војном санитету, као лекарски помоћник у 

пољској болници Дринске дивизије, у Другом српско-турском рату 1877–1878. 

године као санитетски поручник у болници Дринског корпуса, и у Српско-

бугарском рату 1885. године као санитески мајор. Др Лазаревић је успео, 

упркос свом тешком здравственом стању због активиране туберкулозе, да 

повећа број постеља за 1200 у Војној болници у Нишу и значајно побољша 

стање које је затекао. За свој труд током овог рата одликован је Орденом Св. 

Саве IV реда и Оредном Белог орла V реда. 1889. године, већ тешко оболео од 

туберкулозе, унапређен је у чин санитетског потпуковника и именован за 

личног лекара краља Србије Милана Обреновића и члана Војносанитетског 

комитета. Пристао је, али под условом да не напушта болницу у којој је радио. 

Током свог кратког живота, за непуних 11 година професионалног рада 

(од 1877. до 1890. године) др Лазаревић је објавио сам или у сарадњи 78 

радова и саопштења из различитих медицинских области. Он је стално пратио 

развој медицине. Све док се његово здравствено стање није јако погоршало он 

је присуствовао и активно учествовао на свим седницама Српског лекарског 

друштва на којим је саопштавао медицинске случајеве из своје богате лекарске 

праксе и запажања до којих је долазио. Друштвене прилике у Србији тог 

времена присилиле су га да се као физикус Београдског округа и управник 

Унутрашњег одељења Опште државне болнице у својој лекарској пракси бави 

различитим проблемима. Медицински проблеми и запажања које др Л. 

Лазаревић описује у својим радовима и приказима задивљују својом 

прецизношћу и објективношћу и данас у ери неупоредиво развијеније 

медицинске технологије.  

Својим научним делом др Л. Лазаревић је не само дао немерљив 

допринос развоју медицине у Србији, већ на основу својих оригиналних 

запажања у појединим медицинским публикацијама заслужује приоритет у 

свету. Његови радови су покривали више медицинских области: интерну 

медицину (напрасна смрт услед жучне колике, постављање дијагнозе 

анеуризме аорте аускултацијом, пункција плеуралног излива, ren mobile), 

педијатрију (дифтеријa, тетанус, туберкулозни менигитис, шарлах, рубеола, 

морбили, бронхитис) инфектологију (епидемија пегавог тифуса, случајеви 

сифилиса, беснило), паразитологију (излечење случаја Teniae solium код малог 

детета), малу и хитну хирургију и урологију (успешно опсецање ректума после 

пада на тикву, успешно хирушко збрињавање повреде предњег трбушног зида 

и испадања црева после повреде воловским роговима), офталмологију 

(амблиопија, екстракције катаракте), дерматовенерологију (erythema nodosum), 

гинекологију (случај placentae previae), токсикологију (задесно тровање 
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апотекара морфијумом, тровање лончара оловом са последичном парезом 

руку, тровање фосфором девојчице која је попила растворене главице 

шибица), судску медицину (присуствовао аутопсијама или их је и сам вршио), 

јавно здравство (дезинфиковање школа које су за време рата биле болнице) и 

неурологију.  

Најзначајнији прилог медицинској науци у оквиру научног дела др Л. 

Лазаревића су радови из области неурологије, на основу којих се сматра 

утемељивачем ове гране медицине у Србији. Др Л. Лазаревић је био први 

српски неуролог који је могао равноправно стати уз европске и светске 

научнике из ове области. У оквиру свога неуролошког рада он је дао опис 

транзиторне афазије, неуралгије супраорбиталног нерва, спастичне спиналне 

парализе, прогресивне мишићне дистрофије код одраслих, можданог тумора, 

менингитиса и покушаја лечења хореје. Први је у Србији описао случај 

Паркинсонове болести. Ипак, његов најзначајнији допринос медицинској 

науци и најважније оригинално научно дело је опис теста подизања испружене 

ноге, значајног за правилно постављање дијагнозе ишијаса. Рад др Л. 

Лазаревића о ишијасу је публикован 1880. године на српском језику и 

ћириличном писму под насловом „Ischias postica Cotunni- Један прилог за њену 

диференцијалну дијагнозу“ у часопису Српски Архив за целокупно лекарство. 

1884. године др Лазаревић је исти рад публиковао на немачком језику у 

познатом бечком часопису Allgemeine Wiener medizinische Zeitung. Иако је 

први објавио опис овог теста или знака, др Л. Лазаревић никада није захтевао 

да његов допринос буде и званично признат у медицинској науци.  

Др Л. Лазаревић је иза себе оставио велики опус не само изузетног 

лекара и научника, већ и талентованог књижевника. Др Лазаревић, „српски 

Тургењев“, се сматра творцем савремене српске приповетке и најбољим 

стилистом нашег реализма. Нажалост, током свог кратког животног века, он је 

објавио само осам приповедака, једна је објављена постхумно, а у његовој 

заоставштини је нађено и неколико незавршених рукописа. Његове приповетке 

се сматрају уводом у српску психолошку реалистичку прозу. Преводио је са 

руског, француског и немачког језика.  

 

Напомена 

Овај рад је део пројекта аутора др Сање Драче под насловом „Dr Laza K. 

Lazarevic, the founder of Serbian neurology, and his straight-leg-raising test, 

described and published in Serbian Archives in 1880“, који је један од четири 

награђена пројекта у Европи у 2014. години од стране Федерације европских 

удружења неуронаука (Federation of European Neuroscience Societies).  

Пројекат је доступан на адреси http://neuroscience-lazar-lazarevic.com и 

http://www.fens.org/Outreach/History/History-Online-Projects/Online-projects. 

 

Др Сања Р. Драча 


